

一灌南疑有千余人冒用他人学籍参加高考 举报信引出「公开的潜规则」 改不回去的名字



顾春丽手持举报微信复印件,一脸无奈

有人实名举报: 奇怪的三姓之家

举报

灌南县是距离连云港市区最远的县城,也许是较为偏僻的缘故,这里很少得到外界的关注。今年6月,一封实名举报信打破了小县城的平静。信中称,如今在当地担任公职的一对小夫妻,多年前曾冒用他人学籍考入大学。

现代快报记者经过3天的调查发现,当年顶替学籍参加高考并最终化名生活多年的人不在少数。一位亲历者向现代快报记者透露,在特殊的时期,仅灌南一县,就至少有千余人顶替学籍参加高考,其中不少人如今已是当地相关职能部门的主要负责人。

现代快报/ZAKER南京记者
宋体佳 王晓宇 文/摄

夫妻两人 均冒用他人学籍参加高考?

一家3姓的奇怪现象引起了赵长江的注意,而在进一步调查中,赵长江获悉,孙大勇一家之所以会出现奇怪的3姓现状,主要是因为,早在20多年前,这对夫妻在考大学时,冒用了他人学籍。得知这一情况后,赵长江随即在网上发布了一封实名举报信。

这封题为“连云港灌南县地税工作人员、灌南中学教师顶替他人学籍升学”的实名举报信彻底打乱了孙大勇夫妇的生活,举报信称,汪

村民只认识顾春丽, 家人:收到录取通知书才 知道名字被改

调查

和汪昌梅夫妻的矛盾一度恶化的情况下,他突然从同学处得知,孙大勇一家三口有3种不同的姓。进一步查询后,赵长江发现了更大的秘密,汪昌梅和孙大勇实际上并非两人的真实姓名,“孙大勇真名叫程如法,他爱人汪昌梅的真名叫顾春丽。”

一家三口怎么会有3种不同的姓氏?6月15日,为辨明赵长江的说法,现代快报记者通过当地公安机关查询了孙大勇的户籍信息,没想到,结果与赵长江所描述的完全一致。按照常理,子女的姓氏应该和父母保持一致,但这个奇怪的三姓之家究竟隐藏着怎样的秘密呢?

夫妻两人

均冒用他人学籍参加高考?

昌梅和孙大勇二人,皆非本人真实姓名,二人均是冒用了他人学籍上的大学,其中汪昌梅原名叫顾春丽,孙大勇原名叫程如法,两人的孩子就姓程,举报信也详细列出了二人户籍所在地,并称,冒名之事在二人的亲戚和邻居中,已经是公开的秘密。

这个3姓之家的由来是否真的是因为顶替学籍参加高考?现代快报记者随后进行了调查。

当事人承认顶替学籍:

“学校让改的”

采访中,顾春丽的父母向现代快报记者透露了一个重要的细节,按照他们的说法,因家庭贫困,顾春丽读书非常认真,高中时以优异成绩考入灌南县最

好的中学。不过,在当时那个年代,高招录取率很低,在第一年的高考中,顾春丽未能如愿录取。“当时校长上家里来,动员她到白皂去复读。”按照老人的说法,为了让女儿回到乡镇中学读书,学校给出了优厚的条件,免除了顾春丽的学杂费。

这一说法得到了顾春丽本人的证实。6月16日,顾春丽夫妇在接受现代快报记者采访时承认高招顶替他人学籍一事,不过,据顾春丽介绍,因家庭贫困,在白皂中学(当时的名称)领导的动员之下,她最终回到老家复读。顾春丽清楚地记得,高考前夕,学校老师曾拿出一张表格让她填写,上面的名字就是“汪昌梅”。

“我问老师,老师说,就按照这样写,以后还能改回来。”顾春丽介绍,由于当时年龄较小,她并不知道顶替了他人学籍后,就无法再改回原来的名字,这意味着她要一辈子过上改名换姓的生活。

程如法所遭遇的情况与妻子相同,1992年高考失利后,他选择了复读,也正是在复读那一年,他被学校要求改名“孙大勇”。“我预考的成绩高出分数线一百多分,这个根本就不是问题。”顾春丽坦言,当年确实曾听说复读生参加高考,录取分数线要比应届生高出不少,但因为成绩非常优秀,他们并非最终的获利者。

“我问她名字是怎么回事,她说学校让改的,说还能改回来。当时也没在意,都以为能改回来,后来发现改不了。”老人说,虽然女儿名字彻底改了,但是,生活上似乎并没有受到太大的影响,回到村里,大家还习惯叫女儿以前的名字,在外面,则用这改后的名字。

顾春丽和程如法虽然同为灌南县人,但两人老家并不在一个地方,上学时期也并无交集。1993年高考中,顾春丽顺利被淮

在特殊背景下,顶替学籍参加高考的现象远不止灌南县,江苏乃至全国各地都出现过类似的情况。

阴师范录取,而程如法则如愿进入一所税务学院读书。大学毕业后,两人又先后回到灌南老家工作,机缘巧合的是,改名换姓后的程如法与顾春丽在灌南白皂相遇了。“当时她在白皂教书,我在那边做税务工作。”程如法向现代快报记者介绍,直到两人相熟,恋爱之后,他才知道妻子也和自己一样,都因为顶替他人学籍参加高考,而过起了化名生活。

程如法、顾春丽夫妻假冒学籍的事情遭人举报后,当地纪委也曾介入调查,并向媒体回应了相关调查情况。据了解,顾春丽夫妇假冒学籍事件发生时,灌南县还属于原淮阴市辖区(现淮安市),而灌南县纪委从淮安市教育局调出的高招文件显示,当年高考预考,应届生按75%过线的比例划定分数线,而往届生过线的比例是25%,不能通过预考就没有资格参加高考。这也从一定程度上,佐证了杨某等人的说法。

在特殊的时代背景下,顶替学籍参加高考的现象远不止灌南县一个地方,江苏乃至全国各地都出现过类似的情况。“我身边也有不少这样的人。”山东潍坊市昌乐区教育局工作人员王立庆介绍,他身边也有不少人被复读生预考不平等分数线“逼”上了“冒用学籍”的路。此外,如今在东南大学任教的王志峰也是那个时代的见证者。据他介绍,为了能考上大学跳出农村,当时确实有不少人采取了顶替学籍这种特殊手段。

现代快报记者翻阅历年高考试政策发现,早在1980年,国家就开始试行高考预选制度,而在随后的一两年内,这样的制度被推广到全国,包含江苏在内的多个省份都采用了同样的制度。文件中指出,因恢复高考后,报名参考人数众多,但高招人数却极为有限,此举主要是为了降低高招经费。在此制度下,各地都划定了较为明确的录取比例,复读生自然难以与应届生享受相同的录取待遇。而在当时的社会环境下,考上大学是很多人跳出农门吃上商品粮的唯一途径,于是便催生出类似顶替学籍充当应届生等多种违法手段。

尽管名单上的很多人不再愿意提及过去的事情,据杨某估算,在上世纪八九十年代的十几年间,光灌南一个小县城,就至少有一千人通过这种方式参加了高考。很多人都心知肚明,在当时,这样的情况已然成为公开的“潜规则”。

学校、部分复读生 共同促成“顶替”

不够完善的高考制度、学生急于跳农门、学校追求升学率、户籍管理的松懈等共同将顶替学籍参考这种荒唐事推上了时代的巅峰,看上去,这似乎和当时的特殊历史环境有着某种密切的关联。

当事人估算的数据令人匪夷所思,尽管至少千余人顶替学籍参加高考的说法无从考证,但从现代快报记者采访过程中获得的名单来看,这样的情况绝对不在少数。然而,顶替学籍和顶替高考成绩不同,顾春丽等人虽然用了别人的学籍,但仍需要自己参加高考,最终也是通过自己的真本事考上的大学。

令人想不明白的是,在当时的法律下,顶替学籍是一件明显的违法举动,为何还有这么多人要冒险干这种事情呢?

为了弄清事情的原委,现代快报记者辗转找到了顾春丽当时的校长汤某江(化名)。提起20多年前的事情,汤某江虽然对顾春丽的印象早已模糊,但他清楚记得,在当年的高招政策中,应届生有很多有利条件。为了拉高升学率,学校就想办法让一些成绩不错的复读生顶替一些应届生的名字参加高考,“这种情况在当时应该存在了好几年,而且并不是只有我们学校有这个情况,全

县、全市,可能全省都有这种情况。”而据杨某介绍,上世纪八九十年代,高考前有一个预考制度,考试通过后才能参加高考,也正因此大部分人都被挡在了高考的考场之外。另外,在预考阶段,应届生的过线分数比复读生要低,再加上学校也有应届生升学的考核压力,因而顶替学籍参加高考的现象,在当时极为普遍。

柒调查

2016.6.19 星期日

封5

Sunday Investigation

责任编辑:倪宁宁 美编:徐支兵 组版:杜敏



据顾春丽介绍,因家庭贫困,在白皂中学(当时的名称)领导的动员之下,她最终回到老家复读。顾春丽清楚地记得,高考前夕,学校老师曾拿出一张表格让她填写,上面的名字就是“汪昌梅”。让顾春丽烦恼不已的是,她再也用不了“顾春丽”这个名字了。

籍被人冒用,但其生活上并未受到其他任何影响。也正因此,在长达20多年中,尽管他早就知道有人冒用他的学籍参加高考,但他从未找当事人讨要说法。

“被顶替的本来就是学习成绩很差的,甚至辍学不读书的,对他们的影响很少,所以基本上不会主动提出来。”汤某江分析,顶替学籍参加高考的事情发生多年,被顶替者与顶替者始终两相安好,主要是因为除了学籍相关信息被他人使用外,其他方面并不受侵害,“身份证号都是另外的,相当于是多了个同名的人而已。”另外,顶替者当初跳农门心切,得知顶替学籍的利好后,也默认这样的事情,并没有主动提出来。因而,这样的事情才能被隐瞒多年。

不管当初出于何种原因,顾春丽与丈夫程如法最终都如愿以偿考上了大学,也过上了令人羡慕的小日子。按理说,小两口的幸福应该多于化名生活带来的困扰。然而,在程如法、顾春丽夫妻的眼中,这20多年过得却无比心酸。

“总觉得像做错了什么,但又确实不是我们的错。”6月17日,在灌南县地税局程如法的办公室内,这个年过40的男人向现代快报记者吐露了20多年来的内心酸楚。按他的说法,大学毕业后,他曾多次尝试将名字改回去,遗憾的是,最终都无果而终。顶着别人的名字,让程如法有种做贼般的心虚。

在别人眼中,地税局“孙大勇”和教师妻子“汪昌梅”都捧着“铁饭碗”,经过多年的努力,在县城置办了房产,也买了车,是无比幸福的小两口。而在生活中,程如法和妻子顾春丽除了要忍受“三姓之家”带来的流言蜚语外,平时连朋友都不敢交,生怕被发现引来祸端。特别是程如法,在地税局工作20多年,他至今还只是个普通科员,“之前领导找我谈过话,我要是想的话,早就有个一官半职的了,但我觉得这一切都不是我的。”

“以前网上都是我的正面信息,现在全是负面的。”谈起遭人举报的事情,顾春丽多次落泪。和程如法不一样,她早已接受了“汪昌梅”这个名字,也因此对被举报后名声受辱而备感难过。实际上,在大学毕业后,她曾多次跑过派出所和学校,想把名字改回去,但最终因为顶替学籍本身是不合法的,未能如愿。

程如法称,化名“孙大勇”的这20多年,过得太憋屈,也太心酸。如今,他最大的心愿就是把名字改回去,“要是能改回去,就是单位开除我,我也认了。”然而,他的这个想法却很难实现。

现代快报记者辗转从灌南县公安局获悉,尽管按照规定居民可凭借相关证明到公安机关申请修改姓名,而提供合理修改姓名的合理原因成了最大的拦路虎,“因为顶替学籍是不合法的,修改姓名根本就找不到合理的理由。”另外,当地人事局相关工作人员也向现代快报记者介绍,档案内的信息内容无法修改,这是一条硬杠。

“当时那么做肯定也是违法的,但这种情况也比较普遍,没办法。”汤某江坦言,让学生冒用学籍参加高考,不管在什么样的时代背景下都是违法的。也正因为此,在他看来,程如法想做回自己,看上去简单,真正实施起来几乎是一个无解的难题。